

灼灼火种 燎原

——吉林农业大学科技小院建设发展纪实

本报记者 张鹤

一间间普普通通的小院，一群群朝气蓬勃的青年，一片片充满希望的沃野，一辆辆满载收获的大车……这些都是吉林农业大学科技小院的真实写照。

近日，习近平总书记给中国农业大学科技小院的同学们回信，让“科技小院”这个名不见经传的“设置”和背后一群“自找苦吃”的科研人再次进入大众的视野。

科技小院，究竟是个什么“院”儿？

科技小院，产业发展的新引擎

吉林农业大学的科技小院，最早可追溯到2009年与中国农业大学在梨树共建的“玉米科技小院”，这也是全国最早建设的小院之一。截至2021年底，我省已授牌8家科技小院均由吉林农业大学承建。2022年7月，教育部、农业农村部、中国科协联合下发《关于支持建设一批科技小院的通知》，吉林农业大学共有26个科技小院成功入选。

蓝莓、桑黄、肉牛、玉米、人参、水稻、食用菌……多年来，这些科技小院始终立足我省不同生态区域资源，以培育地方主导产业、特色产业为目标，以构建农业科技完整链条为抓手，用科技赋能我省“一县一品”建设。

每年8月，长白山脚下绿意盎然、生机勃勃，正是长白山寒地蓝莓的采摘季。一箱箱饱满多汁的蓝莓果实被发往全国各地，占据各大商超货架，实实在在的收益让企业和农民都腰包鼓鼓。

在当地，如果要问起“靖宇蓝莓”缘何成为远近闻名的品牌？乡亲们的答案十有八九都会提起同一个地方：靖宇蓝莓科技小院。

2021年，吉林农业大学教授吴林带领团队充分挖掘当地发展蓝莓产业的地域优势，重点推广蓝莓第二代新品种及配套种植技术以及庭院栽培管理、水肥一体化、避雨栽培、埋土防寒技术等，建立起我省首个区域品牌认证基地，打造全新的蓝莓科技小院。

“以前，农户各自经营，产量不高，品质不好，蓝莓卖不上好价钱，农民的积极性也不高。如今，通过良种良法种植，每亩地至少能增收20%，农户实现增产增收，产业发展也

十分迅速，乡村振兴产业园等多个项目都在建设中。”吴林介绍说。

如今，该科技小院已辐射带动靖宇县30多个村屯进行蓝莓种植，参与农户2000余户，蓝莓鲜果年产量1.3万吨，产值约1.3亿元。2022年，全县蓝莓种植面积高达3.2万亩，面积和产量均占全省近三分之一，蓝莓成为靖宇当之无愧的特色支柱产业。

沉甸甸的稻穗随风摇曳，肥美的虾蟹活跃田间……每年金秋九月，走进位于公主岭市南崴子村的稻渔科技小院实验田，一幅“稻花香里说丰年”的美好景象就会跃然眼前。

2018年，吉林农业大学教授王秋举带着研究生来到这里，依托公主岭蓝谷水产养殖农民专业合作社成立了科技小院，专攻虾蟹养殖技术。“我们的小院以破解产业升级关键问题为导向，相继研发出稻田虾蟹专用人工配合饲料和养殖育肥技术，建立起具有吉林特色的‘双边沟+分箱式插秧’稻田养殖虾蟹模式，每亩稻田可实现增收1300元左右。”王秋举表示，该模式在全国稻渔综合种养模式大赛中获得特等奖，现已在全省推广近10万亩。

在吉林农业大学科技小院的带动下，如今的靖宇县，蓝莓基地生机盎然；如今的南崴子村，水稻、虾蟹产业兴旺。一座座生机盎然的科技小院，已成为乡村产业发展的新引擎。

科技小院，农民增收致富的新渠道

说起科技小院，通榆县边昭镇五井子村的村民乐得合不拢嘴。

2021年，从春耕到秋收，吉林农业大学、中国农业大学的专家团队曾无数次往来于田间，采集土壤样本、合理确定肥量、观察作物长势。到了收获的日子，有一户农民的玉米产量居然比往年增加了一倍多！这个数字，彻底让村民们意识到科技小院的神奇力量。

近年来，通榆县科技小院积极推广高产高效新品种、测土配方施肥和水肥一体化技术，建立了玉米和谷类高产高效种植技术

规程。

“其实刚开始，村民们对科技小院和我们的种植技术都不太当回事儿。”科技小院负责人、吉林农业大学教授高强笑着说，但很快这种情况就发生了转变。“收获时一测产，科学种植的玉米比老办法种地的产量高出一大截，收入也增加了，乡亲们特别高兴。”

目前，通榆县科技小院已建设示范田50处，示范面积2万余亩，技术覆盖面积60万亩/年，技术辐射面积150万亩/年，增加农业产值近300万元。

在很多人的观念里，蛋鸡养殖是一项需要投入大量人力物力且效益不高的低端产业。但如今，辽源市一家合作社的养殖基地却通过科技力量，彻底颠覆了传统的养殖模式，生产出高价值的产品。企业实现了创新发展，十里八村的养殖户也因此受益，日子越来越红火。

这股强大的力量，正是源于吉林农业大学建立的吉林龙山蛋鸡科技小院。

科技小院建设以来，示范转化了蛋鸡生产高效新型饲料添加剂、蛋鸡无抗饲料等国家发明专利，制定了辽源市第一个地方标准。“2022年，我们的科技小院共建单位——辽源市明乾绿色禽蛋合作社，年产无抗鸡蛋和无公害鸡蛋3500吨，销售收入5000多万元，带动周边蛋鸡养殖户30余户。”科技小院指导教师尚红梅说。

此外，吉林龙山蛋鸡科技小院还帮助企业获得了GRA无抗产品认证，开发出富含卵磷脂的特色鸡蛋——“不老莓鸡蛋”，成为又一个特色品牌。

目前，吉林农业大学26个科技小院遵循零距离、零门槛、零时差、零费用的“四零服务”准则，打破传统“自上而下”式农技推广模式，转由问题导向开展“自下而上”式的服务，科技成果转化效率显著提升。一座座科技小院，已成为乡村增收致富的新渠道。

科技小院，人才培养的新阵地

“全省没有哪个大学像我们一样，把这么多学生放在农村锻炼两三年。”吉林农业大学

副校长吕文发说起这句话时，满脸自豪。在吉林农业大学硕博的培养规划里，学生必须将大量的时间放在田间地头。

作为我省承担科技小院建设任务的唯一省属单位，近年来，吉林农业大学通过科技小院建设及招生规模，科技小院全方位服务“三农”，助力乡村振兴。

——构建支撑小院发展的学科专业体系。学校坚持围绕乡村振兴产业需求，打造了以10个博士学位授权学科为引领的涉农优势学科群和“新农科”专业群，大幅增加专业学位硕士研究生招生计划。依托强大的学科建设及招生规模，科技小院全方位服务“三农”，助力乡村振兴。

——构建服务小院发展的高素质人才队伍。学校致力于培育既能科技创新，又能服务“三农”的农林科教人才，形成了以中国工程院院士、全国脱贫攻坚楷模李玉教授为引领，扎根一线的青年农业科技专家王秋举等为代表的师资队伍，每年派出260多名科技特派员和专家服务农业生产一线，为科技小院建设提供坚实保障。

——构建融合小院发展的实践育人新模式。学校探索打通“学校—小院—乡村”人才培养新路径，推进“大学+科技小院+基层企业+地方政府”一体化农业人才培养新模式。将农业科技创新与企业生产实践相结合，将毕业论文选题与产业技术问题相结合，将课堂所学与科普教育相结合，驻院研究生的科研学术能力、实践动手能力、组织协调能力均显著提高。

践行“把论文写在大地上”的理念，吉林农业大学已建设的各个科技小院正在孕育着广袤乡村的美好未来，它们把研究生培养、科研、服务农民这三重目标有机结合到一起。一座座科技小院，已成为乡村人才培养的新阵地。

科技小院虽小，却连接着大时代，联通着大天地，发挥着大作用。

吉林农业大学的26个科技小院犹如26颗灼灼火种，点燃当下，照亮未来。

我省多家医院举办护士节纪念活动

本报5月12日讯(记者毕雪 张添怡)今年5月12日是第112个国际护士节。连日来，我省各地多家医院举办了丰富多彩的活动，纪念护士节，致敬白衣天使。

5月12日，吉大二院举行“5·12”国际护士节庆祝暨表彰大会。首先向老一辈护理工作代表献上鲜花与祝福。随后，对优秀护理集体及个人进行表彰。最后，护理团队用真挚的感情演绎了舞台剧《那一盏灯》，展现了吉大一院护理人员对南丁格尔奉献精神的传承与赓续。

5月11日，省前卫医院举行全技能大赛决赛，护理人员用提升优质护理技能的方式庆祝自己的节日。决赛现场紧张激烈，在护理基础知识问答、操作技能比赛、护理突发事件处置等环节的比拼中，10名进入决赛的选手沉着冷静、应对自如，展现出扎实的基本功和应变能力。

5月11日，吉林医药学院附属医院护理部开展了主题为“阳光健步走，健康伴你行”健步走暨科普活动。他们为百姓们讲解了脑卒中早期识别、老年居家护理、关注眼健康等知识，并为现场群众答疑解惑，让大家更深入地了解个人健康知识。

5月10日，延边医院召开以“发展护士队伍、改善护理服务”为主题的庆祝“5·12”国际护士节表彰大会。大会为“提灯天使奖”、延边州“护理工作优秀个人”、吉林省“护理工作优秀个人”等护理相关奖项获得者颁奖。随后，护理人员带来精彩的文艺汇演，展现了团结奋进、积极进取的职业风貌。



这是5月11日拍摄的瑞士东部村庄布里恩茨和附近的山体。阿尔卑斯山俯瞰瑞士东部村庄布里恩茨的山体近来地质活动加剧，多达200万立方米的岩石可能滑落或崩塌。村民已接到通知，必须在12日18时之前疏散。新华社/路透

世卫宣布猴痘不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”

新华社日内瓦5月11日电(记者王其冰)世界卫生组织总干事谭德塞11日宣布，猴痘疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

这是根据世卫组织《国际卫生条例(2005)》紧急委员会关于多国猴痘疫情的第五次会议报告作出的决定。

“过去3个月的报告病例比前3个月减少了近90%。”谭德塞在世卫组织当天在日内瓦召开的发布会上说，紧急委员会在10日召开会议讨论后认为，猴痘疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

“尽管如此，同新冠一样，这也不意味着这项工作的结束。猴痘继续对公共卫生构成重大挑战，需要强有力、积极主动和可持续的应对措施。”谭德塞说，“虽然猴痘和新冠的紧急状态都已经结束，但再度流行的威胁仍然存在。猴痘和新冠病毒都在继续传播，继续危害生命。”

世卫组织于2022年7月宣布猴痘构成“国际关注的突发公共卫生事件”。据世卫组织数据，自猴痘疫情暴发以来，共有111个国家和地区向世界组织报告了超过8.7万例病例，包括140例死亡病例。

欧盟将立法严格监管人工智能技术应用

新华社布鲁塞尔5月11日电(记者任珂)欧洲议会两个委员会11日通过《人工智能法案》提案的谈判授权草案，向立法严格监管人工智能技术的应用迈出关键一步。

欧洲议会当天发表声明说，议会内部市场委员会和公民自由委员会以压倒多数通过欧盟委员会于2021年4月提出的《人工智能法案》提案的谈判授权草案。新文本将严格禁止“对人类安全造成不可接受风险的人工智能系统”，包括有目的地操纵技术、利用人性弱点或根据行为、社会地位和个人特征等进行评价的系统等。

谈判授权草案还要求人工智能公司对其算法保持人为控制，提供技术文件，并为“高风险”应用建立风险管理系统。每个欧盟成员国都将设立一个监管机构，确保这些规则得到遵守。

这一草案将于6月中旬提交欧洲议会全会表决，之后欧洲议会将与欧盟理事会就法律的最终形式进行谈判。欧洲议会的声明说，一旦获得批准，这将成全世界首部有关人工智能的法规。

苏丹冲突双方在沙特签署初步原则协议

新华社利雅得5月11日电(记者胡冠 王海洲)苏丹武装部队与快速支援部队11日在沙特阿拉伯红海港口城市吉达签署初步原则协议，同意将优先进行关于实现短期停火的讨论，以便运送紧急人道物资等。

据沙特媒体报道，协议强调维护苏丹的主权和统一。协议规定，冲突双方均不得发动可能导致平民伤亡的进攻行动，避免一切危及平民的行为，允许苏丹所有平民离开冲突和被围困地区。

协议还包括了保护在苏公共和私人设施以及医务人员、确保人道救援行动开展、保障在苏丹民众获得生活必需品、遵守必要的人道主义停火等内容。自4月15日以来，苏丹武装部队和快速支援部队在喀土穆和其他地区发生武装冲突，双方互相指责对方挑起冲突。冲突双方代表6日在吉达开始对话，讨论在苏丹实施人道主义停火等议题。

践行新风尚 文明吉林人

“文明餐桌从我做起”主题宣传活动在长举行

本报5月12日讯(记者吴茗)今天，由省文明办、省商务厅、省市场监督管理厅、省文联主办，吉林银行承办的“践行新风尚 文明吉林人”——“文明餐桌从我做起”主题宣传活动，在长春市朝阳区新时代文明实践中心——长春德苑举行。活动旨在贯彻落实党的二十大精神，在全社会弘扬勤俭节约精神，倡导科学文明饮食文化，引导人们养成节约适度、绿色低碳、文明健康的生活习惯。

活动现场，吉林省饭店餐饮烹饪协会代表宣读了《开展“制止餐饮浪费、倡导绿色消费”行动倡议书》，向全省饭店餐饮企业发出倡议，要弘扬节俭理念、倡导健康用餐、创造节俭条件、强化点餐引导、鼓励节俭消费、做好宴会节俭。协会会长生明宇表示，协会300余家餐饮企业共同倡导并践行餐桌文明，积极推行小盘菜、小份菜、打折、优惠等服务方式，打造节约型餐饮，营造良好的餐饮氛围。随后，吉林银行、餐饮企业、文明校园等与会代表进行了表态发言。长春中医药大学副校长徐晓红表示，作为全国文明校园，长春中医药大学一直积极响应“制止餐饮浪费、倡导绿色消费”的行动倡议。学校将以此次主题宣传活动为契机，建立健全餐饮节约管理长效机制，将“文明餐桌”“光盘行动”

等系列活动常态化，打造“文明餐桌从我做起”的校园文化氛围，让中华民族勤俭节约的优良传统得以更好地传承与发扬。活动中，吉林省文艺志愿者和长春市

明德小学的学生们带来精彩的文艺演出，省内多位书法家向餐饮企业、学校赠送了弘扬节俭理念的书法作品。

据了解，此次主题宣传活动是省文明

开展“制止餐饮浪费、倡导绿色消费”行动倡议书

全省饭店餐饮企业：

为深入学习贯彻习近平总书记关于制止餐饮浪费的重要指示精神，认真贯彻落实党的二十大精神作出的弘扬勤俭节约精神的部署要求，坚决遏制“舌尖上的浪费”，将“光盘行动”的理念延伸到餐饮业的各种形态，引导人们养成节约适度、绿色低碳、文明健康生活习惯，吉林省饭店餐饮烹饪协会在省文明办、省商务厅的指导下，向全省饭店餐饮企业发出如下行动倡议：

- 一、弘扬节俭理念
在餐饮场所显著位置张贴“文明餐桌”宣传标语、宣传画，餐桌放置“文明餐桌”提示牌。
- 二、倡导健康用餐

- 主动提供公筷公勺或普遍实行“双筷制”，提倡自助分餐制。
- 三、创造节俭条件
实行小盘菜、小碗菜，在菜单中增加小份菜、半份菜，标明份量和规格，明码标价。
- 四、强化点餐引导
点餐时服务人员通过菜品主要特点介绍、菜品搭配推荐及份量提醒等方式，引导消费者合理点餐。
- 五、鼓励节俭消费
主动提示消费者“光盘”“打包”，实行“光盘打折”“打包打折”“光盘有礼”“打折有礼”，或通过优惠券、积分、停车优惠等多种方式奖励节约用餐的消费者。
- 六、做好宴会节俭

提供团体用餐服务或者宴席服务时，科学设计菜单、套餐，根据用餐人数和预订需求提出点餐建议，合理配置菜品、主食，引导消费者理性订餐。明确宴会打包优惠规则，对大型宴会剩菜引导打包带走，主动提示打包菜品的储存和再加工方式。

反对浪费人人有责！制止餐饮浪费、倡导绿色消费我们责无旁贷，让我们携起手来，积极作为，尽己所能，共同以实际行动遏制餐饮浪费现象，为在全社会形成浪费可耻、节约光荣的文明风尚贡献我们的力量。

吉林省饭店餐饮烹饪协会
2023年5月12日

光大银行长春分行汇率避险产品为企业护航

本报讯(解翌 记者钟林翰)在当前人民币汇率持续双向波动的形势下，为落实《中国银保监会办公厅关于2022年进一步强化金融支持小微企业发展工作的通知》(银保监办发〔2022〕37号)有关完善企业汇率风险管理服务等政策要求，光大银行长春分行积极响应，为中小企业汇率避险保驾护航。

在日常生产经营中如何有效实现汇率避险，聚焦主业，成为困扰外贸企业的难题。光大银行长春分行通过远期结售汇产品，锁定未来结售汇汇率，降低汇率波动对主营业务及财务管理的影响，原理简单，操作便捷，有效满足了企业汇率避险需求。

光大银行长春分行一企业客户成立于2006年，专门从事摩托车出口业务，产品远销非洲、东南亚等国际地区。面对复杂多变的形势，人民币汇率呈现双向波动新常态，汇率风险管理对企业经营的作用日益凸显。由于人手有限，企业过往从未对汇率风险进行管理。鉴于企业没有汇率衍生品业务办理经验，光大银行通过多次宣传辅导及培训，结合企业实际需求，推荐简单易用的远期结售汇产品，帮助企业实现汇率避险。企业表示通过办理远期结售汇，锁定了汇率风险，确保出口订单利润，经营更加稳定。

下一步，光大银行长春分行将持续加大“汇率风险管理”理念的宣传力度，帮助企业树立汇率风险中性理念，助力外贸企业稳健经营。

公告

根据长春市西部新城公园绿地管理中心申请，我局按照相关法定程序，拟对该单位建设的长春市同心湖公园建设项目进行建设工程许可前公示。现场公告牌位于地块北侧，网上公示地址为：长春市规划和自然资源局(gzj.changchun.gov.cn)，项目周边利害关系人如有意见、建议，请按现场公告牌或网上公示提供的方式向长春市规划和自然资源局反馈。反馈意见电话：0431-88770113
长春市规划和自然资源局市政处 2023年5月11日

注销清算公告

吉林白山发电厂爱心救助基金会(以下简称基金会)理事会和会员(代表)大会审议通过，并报主管单位批准，履行法定注销程序。基金会自公告之日起停止一切工作，进入清算阶段。现正式成立基金会清算组，依法履行清算手续。请基金会债权债务人在本公告发布之日起45日内向基金会清算组申报债权债务，办理相关手续。
基金会清算组地址：吉林市高新区深圳街10号松花江大厦
联系人：吴绍强
联系电话：0432-66707928
2023年5月12日

注销公告

长春净月高新技术产业开发区乐煜星文化艺术培训学校，办学许可证：教民12201097000361号，统一社会信用代码：522201723100643170。经理事会集体决议，自2023年5月29日学校停止办学并进入清算阶段，依法注销。本学校清算组也于同日成立，敬告债权人于登报之日起45日内到我校清算组申报债权。电话：清算组地址：长春市净月高新区大街949号
联系人：杨明善 电话：13596077443
长春净月高新技术产业开发区乐煜星文化艺术培训学校
2023年5月12日

遗失声明

●长春金锋出租汽车有限公司(912201017859050600)将公章(2201991916056)遗失，声明作废。

●吉林新锐律师事务所奚琳琳 遗失律师执业证，证号1220120191154569，声明作废。

●长春市二道区人民法院将

放射诊疗许可证正证本遗失，编号：长二卫放证字〔2018〕第F2001号，声明作废。

●王承琦遗失《护士执业证书》，证书编号：202022001479，声明作废。

●吴景山(220102195002054638)将住宅房屋拆迁补偿安置协议书(所有)遗

万达·长春国际影都项目A14地块入伙公告

尊敬的长春国际影都项目业主：您所购买的长春国际影都项目A14地块1、2、3、4、5、6、7、8、9、10、11、12、13、14、15、16、S1、S2、S3、S4、S5、S6、S7、S8号楼及车位已具备交付条件，根据《商品房买卖合同》及《补充协议》(下称“买卖合同”)、《地下停车位使用权转让协议》(下称“协议”)之约定，我司定于2023年5月14日至2023年5月30日办理交付，并已向您邮寄送达《入伙通知书》。请您按照买卖合同或协议约定，携带《入伙通知书》列明的资料及费用在上述期限内到长春国际影都A14地块南门旁商办处办理入伙手续。如您在我司公告、登报及通知的入伙期限内未办理入伙手续，将视为我司已按照买卖合同约定履行交付义务。敬请各位业主按时办理入伙。特此公告！咨询电话：0431-88716666
长春北方影都影视文化产业投资有限公司
2023年5月13日

失，协议编号为：(2010-HCF-93)，日期：2010年10月30日，声明作废。

●金美花(220125197710171046)遗失导游资格证，证号DZG2018JL80004，声明作废。

●吉林省农业技术推广总站 工会委员会(81220000A55086967D)将法人资格证书正本遗失，声明作废。

●孙毓鸿(220203198509231221)导游资格证遗失，号码：DZG2006JL11451，声明作废。

●赵莉萍将编码为2201812001205的乡村医生执业证书遗失，发证日期2014年9月3日，声明作废。

●关井华将编码为2201812000836的乡村医生执业证书遗失，发证日期2014年9月15日，声明作废。